TRATTATO V. CAP 11 i35

G, ed il lato di queflo quadrato fia B'F fi trovi la rerza proporzio-

pale per 'Oflerv. ‘3. Cap. 8. Trate. L, e fia BN come fi vede farto

mediante il triangolo ¥ BH. Or quefta terza proporzionale fi trasfe-
dfca nel lato K L, e fia LM, di poi fra il reftante KM del lato
LK, 0 KP, e turco il lato KL fi trovi la media proporzionale I,
0; di poi fi trovi alle tre retre KL, e LO, e DE Ia quarta pro-
mionale 1D V- in- 1al guifa, che dica la ftefla proporzione K L alla
reta LO, che DE a DV, e dal punto V fi tiri la paralella al
o EC, che fia VP, e quefto pezzo, o trapezio ECVP ¢ la par-
¢ levata dal triangolo EC D, ch’ ¢ uguale al Rombo , o Trapezio
HBAG.
Se poi fi vorra aggiungere, fi fara lo fleflo, eccerro che la meze
u proporzionale L. M tra lati de’ quadrati Lk, e BF ¢ agginngera
allo fteflo lato del quadrato maggiore , e fi fard la linea K X , e fia
quefta KX, e tarro il lato KL fi trovera la media proporzionale X
T,di poial XT, e XK, ¢e DE fi trovers la quarta proporziona-
le, che fara D E, in tal guifa che fia nella ftefla proporzione DE
a DR conforme 1i & farto con le linee punteggiate, e dal punto R
fi tirera la paralella RS al lato E C, € nel triangolo E C D fara ag:
gunto il Trapezio R SEC ugunale al Trapezic HBAG . Tutto cid
piovo nel Tratt. 29. del noftro Euclide Prop. 24. |

OSSERVAZIONE TERZA.
PROPOSIZIONE XIV.

Moo di levare wiia parte determinata a un Trapezio, o Triangolo , che fia fenza
punta , a pur anche aggiungerla .

la dato un Triangolo, a cui manchi la punta, o fia Trapezio A

Laftr.t,
Trat. 5.
Fig. 14

BCD, dal quale con una paralella GE al lato B A s'abbia da Fig 15.

k':'are tal parte , che fia uguale al quadro NM, il quale deve efler
Minore di rurro lo fpazio. Si tiri dall’ eftremo C la linea C F para-
klla a1l BD, che faccia il triangolo AF C: Di poi a'lati AB, e
Ffi trovi la terza proporzionale , come ho infegnato nel primo
ftato, che fia A H, come fi vede fatto nel Triangolo BA H.
Iﬁdl alle re BA, e HA, ed al lato LN del quadrato M N i rro-
v quarta proporzionale NK, ¢ fia BA ad HA, come LN ad N
€ i faccia il rettangolo KN coi due lati KN, ed N O, il quale
i la fleflz proporzione al quadrato K M, che il Triangolo AFC
: Trapesio A BC ) ; fi levi dunque dal T'riangolo AF C una par-
¢ Uguale al rerrangolo K O fecondo che infegno nella precedente ,
¢ fbﬂlo{lrano le lin?z:e RZ,e FX, o fia il Trapezio FAOR : Di
PO tir ], diagonale AR fino al lato BD ia E, e poi fi riri la
l@mlella EG al lato BA, ed il Trapezio BAGE levato da BA
D fary uguale al gquadrato M N, che f{i doveva efeguire . ;
fteflo fi fard fe fi trawi d’aggiungere, fe¢ non che non im-
O, che j1 quadrato M N fia maggiore, o minore del Trapezio pro-
M m poito




